

2018



新时代 郑奋进

郑州两会特别报道

鲜红的党旗飘扬在希望的田野上

记中牟县狼城岗镇东狼村脱贫攻坚农机服务队

9月15日,黄河南岸,天高云淡,秋高气爽,中牟大地到处一派丰收的景象。

“我们要争时间,抢速度,就这两三天内,保质保量率先完成全村贫困户和贫困党员家的玉米收割和小麦的播种。”狼城岗镇东狼村党支部第一书记黄鹏掷地有声。 记者 张朝晖 中牟时报 胡梦婉 梁三喜 文/图

贫困户打个照面,家里地里都齐活儿

黄鹏是中牟县住建局装饰装修办公室主任,2017年,中牟县委组织部派驻狼城岗镇东狼村党支部第一书记。一大早,黄鹏和全村80多名党员就已经齐刷刷聚集在村委大院,7点10分,随着黄鹏在手提喇叭里一声令下,4台通红崭新的“久保田”牌大型玉米收割机,带领着数台拖拉机、秸秆还田机和旋耕耙,雄赳赳,气昂昂,浩浩荡荡开进村口,开赴一望无际的玉米田。每一辆收割机驾驶室顶上,都插着一面火红的党旗,迎着蓝天朝阳,分外鲜艳夺目。

记者在现场看到,机声轰鸣,4台收割机驰骋在金黄色的玉米大田里,铿锵奋进。一片沉甸甸的金黄玉米秸秆随风起伏,收割机隆隆作响。最耀眼的,当属穿梭在田间作业的机械,只见

强劲有力的绞秆器张着大口,将玉米吞进脱皮机,瞬间把玉米筛选输送到集装箱,将茎秆粉碎成细末撒到地里。旋耕耙紧随其后进行翻耕,眨眼功夫,就完成了一溜子的作业任务。

10多辆“时风”三轮车并排停靠在大田外的马路上,驾驶员严阵以待。他们的任务,就是随时把收割后的玉米棒子装车,并在第一时间帮助贫困户送到家里。

不远处笑语欢畅,荡漾在田野上空,数十个男女村民站在地头,个个脸上洋溢着收获的喜悦,嘴里不住啧啧称赞:“这机器开着真得劲儿,一天收七八十亩玉米不成问题。”“是啊,还是咱镇里想得周到,党员干部来帮忙,咱这些贫困户只要来打个照面,家里地里就都齐活儿啦!”



零报酬、全义务,无偿为全村群众服务

秋收,秋耕,一派欣欣向荣的繁忙景象。

东狼村党支部书记周小伟,来回穿梭于田间地头,忙得不亦乐乎。“轮到哪家贫困户的玉米该收割,就要提前通知这家人来照面,当面丈量土地。收割完了,这家人就要领着三轮车把玉米送回家。”周小伟告诉记者,今年初,东狼村在狼城岗镇党委、政府“发展产业促脱贫”的统筹领导下,不但成立了中牟四达农机专业合作社,还号召村组干部和广大党员成立了东狼村脱贫攻坚农机服务队。“我们这个服务队有33人,主要以村组干部和党员代表组成。其中党员义务农机手25名,主要负责农机设备的驾驶、操作和维护;群众监督员8名,主要负责合作社收入和支出的监督,并帮助合作社丈量作业面积。我们都是零报酬、全义务,无偿为全村的群众服务。”

正说话时,一位头发花白的老人引起了记者的注意,老

人脸上淌着汗珠,带着红袖标,一边指挥大田里的收割机,一边冲几个拾玉米棒的村民大声喊道:“都离远点,注意安全。”记者上前询问,老人叫郭少聚,今年67岁,东狼村六组人,已有40年党龄,也是东狼村脱贫攻坚农机服务队的一员。

记者了解到,中牟四达农机专业合作社除了无偿为东狼村全村贫困户收割、耕种,每户贫困户还能获得奖补资金,只要努力脱贫、勤劳致富,比如主动务工就业、自主经营创业、积极开展农业种植等,每户每年都可以从合作社获得1000元的奖补资金,以示鼓励。

毋庸置疑,此举充分体现了狼城岗镇脱贫攻坚惠民政策的实施效果,既缓解了大忙季节劳动力紧张的矛盾,又服务了群众。该合作社收割机满负荷运转,从早上一直忙到天黑,抢抓晴好天气,将玉米早日收获,受到群众的普遍欢迎。



产业扶贫出实招,脱贫攻坚收实效

耿美霞今年41岁,家中三口人,由于多年患有慢性病,只能从事些轻体力活,15岁的儿子正上初中,全家收入只能靠丈夫一人务农,是东狼村建档立卡贫困户,今年种了三亩玉米。“俺正犯愁这三亩玉米咋弄嘞,天气预报说马上就要下连阴雨,没想到村里一分钱不要,帮俺把玉米全收了,地也整好了。”耿美霞喜滋滋地告诉记者,“不光这,驻村工作队还帮俺在社区找了保洁的工作,不累,每月都能挣工资。前几天又给俺1000块钱,说是对俺努力工作挣钱的奖励。你说这天底下哪有恁好的事,都让俺赶上了,这叫俺咋感谢党感谢政府啊!”

贫困党员孙志兴今年80岁,体弱多病,常年抱病在床,全家6口人,种了四亩玉米。“昨天俺家接到村里通知,说今天帮俺家收玉米,不要钱,还帮俺把玉米直接拉到家,俺爹直说还是党组织好啊,心里总惦记着俺们这些老党员。”孙志兴的儿子孙小增说。

采访中让记者大呼意外的是,狼城岗镇纪委书记王高峰竟然也是东狼村义务农机

手,而且早晨6点就已经赶到

了大田里。王高峰告诉记者,东狼村农机服务项目是中牟县2018年一揽子产业扶贫项目的其中之一。东狼村在通过党员评议、群众决议的基础上,结合市场行情,成立了农机合作社,利用扶贫资金购买了大型小麦收割机、玉米收割机、拖拉机、各类播种机等40余台机械,产权归村集体所有。在群众代表的监督下以合作社形式参与市场经营,合作社每年向村集体交纳租金,并对全村的建档立卡贫困户和相对贫困的老党员家庭种植的农作物,从翻耕、播种,到收割运输,实施全无偿服务。

王高峰介绍说,对于东狼村其他的非贫困户群众来说,同样能享受到产业扶贫的红利,合作社对本村的非贫困户群众,以只收取成本价的方式开展农机服务,价格由服务队的群众义务监督员通报至党员大会和群众代表大会集体议定。以今年为例,正常市场价收割一亩玉米加秸秆还田加深耕,每亩要价200元左右,而东狼村的非贫困户,每亩只

需要80元的费用就行了。

“对贫困户全免费,对一般群众只收成本价,还要向村集体交纳租金,合作社还能挣钱吗?”记者好奇地问。

王高峰说,东狼村的农机合作社从成立之初就不是以盈利为目的,只为了服务全村群众和增加村集体收入。在对本村的庄稼实施完作业以后,农机服务队就要带着机械到外地干活了,把在外地挣的钱带回村里,交给集体,让全村群众都能够获利。党员义务农机手们驾驶着机械,奔波在外地,付出自己的时间和精力,不怕辛苦,不要报酬,只想为全村群众多挣点钱,多谋点利,让全村都能够脱贫致富奔小康。这就是党支部和党员队伍先锋模范作用发挥的体现,这就是一名共产党员该做的事。

中午,负责后勤工作的村干部驾驶一辆三轮车,从镇里买回油条和小米粥,没有菜。东狼村的党员义务农机手们为节省时间,就在玉米地里站着吃饭,大家对上午的玉米收割情况进行统计,然后安排下午的具体作业工作。

积极探索“党建+产业扶贫”新路径

为有力扛起脱贫攻坚政治责任,狼城岗镇在积极探索“党建+产业扶贫”助民脱贫致富的新路径上,因情施策,有的放矢,重在落实。村党支部充分发挥支部先锋模范作用,实现真正意义上的党性回归。“要让火红的党旗飘扬在希望的田野上!”王高峰一句话说得大家群情激荡,开怀大笑。

中牟县有关领导表示,党的十九大强调,要坚持和加强党的全面领导,始终把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重。脱贫攻坚是一项重大的民生工程,也是一项重要的政治任务。产业发展就是脱贫攻坚的基础和关键,没有产业支撑的脱贫致富,是无源之水、无本之木,是不可持续的,

没有产业发展的带动,贫困村很难脱贫。缺乏产业支撑的脱贫,脱贫后的发展也难以维系。该领导对狼城岗镇东狼村脱贫攻坚农机服务队的产业扶贫举措表示肯定:“党建凝聚人心,产业助力脱贫,党建+产业扶贫的路子要坚持不懈、持之以恒地走下去,让困难群众实现真正意义上的脱贫致富。”